

精品立法 管用实用

《安顺市文明行为促进条例》解读

□本报记者 王小欢 文/图

公民文明行为的养成,文明习惯、文明素养的提高,需要道德方面的自我修养、自我约束、自我提升,更需要法治方面对不文明行为进行有序有效有力的规制。2021年11月26日,贵州省第十三届人民代表大会常务委员会第二十九次会议批准通过《安顺市文明行为促进条例》,2022年1月10日起,《安顺市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式施行,这标志着

我市有了向不文明行为说“不”的法律依据,有了进一步提高市民文明素质的司法保障。那么,这部与市民日常工作、生活密切相关的地方性法规,到底倡导什么、禁止什么、鼓励什么?为此,记者专访了安顺市人大常委会法制工作委员会副主任张纯河,对《条例》作了详细解读。



2021年12月15日,《安顺市文明行为促进条例》新闻发布会现场。
□记者 杨允平 摄



安顺2022年红色书籍接力阅读大联盟启动仪式暨首场分享活动举行

关于《条例》制定的过程和意义

现实生活中,社会普遍反映抓好文明行为养成需要将道德规范、法治规范融入中国特色社会主义法律体系,依法把一些弱化的道德规范转化为法规规范,用法治规范义务性道德和公德方面的文明行为,用道德引领和道德传承和私德方面的文明行为,以道德高线和软法的形式鼓励、推动和促进文明行为。而我市在促进文明行为工作中,有许多创新举措和积累的好经验,需要通过全过程民主立法,加以总结、提升和推广。同时,我市文明行为促进工作还存在一些不足和难点,需要通过制定地方性法规,用公序良俗的道德规范和良法良规的强制力,保障文明行为促进工作走上法治化新台阶。

为此,市人大常委会将《条例》的制定列入2021年度立法计划,并于2021年初成立由市人大常委会办公室、市委宣传部、市人大常委会工工委、市人大常委会教科文卫工委等单位组成的立法工作领导小组。领导小组坚持问题导向,就《条例》涉及的一些突出问题,赴各县区和市直有关部门进行调研。在充分调查研究、吸收借鉴其他省市立法经验的基础上,根据国家和省有关法律、法规,结合我市实际特色,起草了《条例》草案稿。2021年8月,市四届人大常委会第三十六次会议对《条例》草案进行了初次审议。2021年10月18日,市四届人大常委会第三十七次会议对《条例》进行了再次审议,并提请省十三届人大常委会第二十九次会议审查批准了《条例》。可以说,《条例》的制定过程,是一个凝聚人心、吸纳民意、汇集民智的过程,是坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与科学立法的生动实践。

关于《条例》具体内容的制定

《条例》分章、条、款、项表述,主要内容有:

(一)总则(1—8条),主要是立法目的、条例适用范围、基本原则、政府和主要工作机构职责、社会责任、公众参与、财政保障、文明行为宣传、奖励等。

(二)文明行为规范(9—20条),多角度、全方位在公德与私德、义务性道德与期待性道德和法规层面,从公民言谈举止、衣食住行方面,从公务文明、公共秩序文明、交通出行文明、公共卫生文明、生态环境文明、网络文明、小区文明、乡村文明、家庭文明、校园文明、旅游文明等十一个方面去规范新时代文明行为,倡导和鼓励自然人、法人和非法人组织去传承和弘扬文明行为,维护公序良俗,完善和促进文明行为。

(三)不文明行为治理(21—27条),针对公共秩序、交通出行、公共卫生、不文明经营、不文明旅游、婚丧祭祀、校园等七个方面在现实生活中存在的重点不文明行为,依法依规予以重点治理,正确运用法治文化和道德文化予以调整,净化社会风气,维护公序良俗,弘扬社会主义核心价值观,体现社会文明进步。

(四)保障与监督(28—34条),主要从机制制度建设与保障,从年度目标考核评价制度、志愿者社会服务管理办法、公民不文明行为记录制度、不文明行为曝光制度和媒体监督、人大监督等切入,强化地方性法规的刚性作用,推动和促进依法行政能力建设,为实现良法善治提供法治保障。

(五)法律责任(35—40条)遵循教育从严,处罚从宽的促进类立法原则,从软法的角度去约束并规范调整公德与义务性道德中的重点不文明行为,用道德的高线去约束去保障私德和期待性道德的不文明行为,依法处罚不文明行为,有力有序有效高质量保障《条例》贯彻实施。

在《条例》制定过程中,我们始终弘扬社会主义核心价值观作为主线,把回应社会关注的热点难点问题作为导向,把小切口立法彰显地方特色作为重点,把创新考核评价监督机制作为保障,经过多次的调研、座谈、修改、论证,并借鉴、学习了省内外相关同位阶地方性法规的好经验好做法,依法制定,有序、有效、有力鼓励、推动和促进全体公民的文明行为,提升公民的文明素养。

关于《条例》的亮点及特色

广场舞的音乐震天响,施工噪音让人夜不能眠,打陀螺、甩鞭子令人惊悚,大型宠物犬乱窜让人胆寒,乱办酒席负担沉重……生活中,此类现象最常见,也是市人大常委会在调研中群众反映最为强烈的焦点、热点问题。《条例》紧扣社会热点,关注百姓心声,在第二章“文明行为规范”和第三章“不文明行为治理”中,从多个方面对市民文明行为作了明确要求:

如:聚焦社会反映强烈的出行不文明行为。《条例》第十一条第一款规定:“乘坐公共交通工具

时,不外放电子设备声音,不得妨碍安全驾驶;就如:聚焦新冠肺炎疫情防控中存在的不文明行为问题,《条例》第十二条第六项规定,“在公共场所咳嗽、打喷嚏自觉遮挡口鼻,患有传染性呼吸系统疾病出行时自觉佩戴口罩,积极配合传染病防治”。再如,聚焦推动安顺全域旅游高质量发展,《条例》第十九条专门规范游客、旅行社、景区和导游等旅游文明行为;又再如,聚焦培育公民道德行为,《条例》第二十条规定“鼓励公民参与全民阅读,共建书香安顺,参与救孤、助学、赈灾等慈善公益

活动”等。还如,聚焦整治婚闹等不文明行为,《条例》第二十七条规定在婚丧祭祀方面重点整治“迎亲时,在街道、公园、小区等处随意抛洒鸡蛋、油漆等低俗婚闹行为……”。

《条例》虽然列举了很多文明与不文明行为,但不是一部囊括所有与文明行为相关的“字典”,只是将社会关注度较高或者最应当指出的行为写入法规。《条例》更多地希望通过倡导、引导性条款来传达国家的价值目标,社会的价值取向和公民的价值准则。

关于《条例》实施后的效果监督

法律是底线、是成文的道德,道德是高线、是公民内心的法律。立法的目的在于执法、司法、普法,法的价值重在为全体人所接受,并得到全社会的普遍遵守和执行。《条例》注重制度机制建设与保障,着重规范各级人民政府对本级各行政主管机关、上下级精神文明建设指导机构的目标管理考核制度。如,为了使各单位文明行为促

进工作有力有序有效,第三十一条第一款规定:“县级以上人民政府有关行政主管部门可以依法记录自然人、法人和非法人组织的不文明行为”,比如,第三十九条规定:“违反本条例规定实施不文明行为,当事人主动消除或者减轻危害后果的,可以从轻或者减轻行政处罚。对自愿申请参加并完成文明行为公益服务活动的不文明行为人,可

以依法从轻、减轻或者不予行政处罚。

在下一步工作中,市人大常委会将不断加强和改进地方立法工作,努力提升立法质量和效能。市人大常委会也将认真开展《条例》贯彻实施的执法检查、专题调研、专题询问、满意度测评、跟踪检查和立法后评估等工作,多种方式切实推动《条例》落地落实。



志愿者向市民宣传生活垃圾分类处理有关知识



安顺九中学生在老师的带领下开展校园卫生大扫除(共青团安顺市委供图)



镇宁自治县举办“明礼知耻·崇德向善”身边好人现场交流会

□王元虎 摄



市民在市图书馆阅读学习



环卫工人清扫落叶